
13. रासायनिक बदल व रासायनिक बंध 

1. कंसात नदलेल्या पदांपैकी योग्य पद ररकाम्या जागी भरूि वाक्य पूर्ण करा, 

(सावकाश, रंगीत, बाण, जलद, वास, दुधाळ, भौततक, उत्पातदत, रासायतिक अतधकारक, सहसंयुज, 

आयतिक, अष्टक, तवक, आदाि-प्रदाि, संदाि, बरोबरचे तचन्ह) 

(अ) रासायतिक अतभतियेचे समीकरण तलतहतािा अतभतियाकारके व उत्पातदते यांच्यामधे्य बार् 

काढतात. 

(आ) लोखंडाचे गंजणे हा सावकाश होणारा रासायतिक बदल आहे. 

(इ) अन्न खराब होणे हा रासायतिक बदल आहे हे त्यात तवतशष्ट वास तिमााण होतो त्यावरूि ओळखता येते. 

(ई) परीक्षािळीतील कॅल्शशअम हायडर ॉक्साइडच्या रंगहीि द्रावणात फंुकिळीिे फंुकत रातहल्यास काही 

वेळािे द्रावण दुधाळ होते. 

(उ) तलंबू रसात थोडे खाण्याच्या सोड्याचे चूणा टाकल्यास थोड्या वेळािे पांढरे कण तदसेिासे होतात, 

म्हणजेच हा रासायनिक बदल आहे. 

(ऊ) श्वसितियेमधे्य ऑल्क्सजि हा एक अनभकारक आहे. 

(ए.) सोतडअम क्लोराइड हे आयनिक संयुग आहे, तर हायडर ोजि क्लोराइड हे सहसंयुज संयुग आहे. 

(ऐ.) हायडर ोजिच्या रेणूमधे्य प्रते्यक हायडर ोजिचे इलेक्ट्र ॉि निक पूणा असते. 

(ओ.) क्लोरीिच्या दोि अणंूमधे्य इलेक्ट्र ॉिांचे संदाि होऊि Cl₂ हा रेणू तयार होतो. 

2. शाब्दिक समीकरर् नलहूि स्पष्ट करा. 

अ. श्वसि हा एक रासायनिक बदल आहे. 

 

उत्तर: श्वसि ही जैतवक प्रतिया आहे. या तियेत श्वासावाटे हवा आत घेतली जाते, श्वासावाटे घेतलेल्या 

हवेतील ऑल्क्सजिची पेशीमंधील गु्लकोजबरोबर अतभतिया होऊि काबाि डायऑक्साइड व पाण्याची 

वाफ बाहेर पडते. मात्र काबाि डायऑक्साइड व पाण्याच्या वाफेपासूि गु्लकोज व ऑल्क्सजि परत तमळत 

िाहीत. म्हणूि श्वसि हा एक रासायतिक बदल आहे. 

शाब्दिक समीकरर्: 

 

 



आ. धुण्याच्या सोड्याचे द्रावर् नमसळल्यािे दुषे्फि पार्ी सुफेि होते. 

 

उत्तर: दुषे्फि पाणी चवीला मचूळ लागते व त्यात साबणाचा फेस होत िाही. याचे कारण दुषे्फि पाण्यात 

कॅल्शशअम व मॅगे्नतशअमचे क्लोराइड व सले्फट हे क्षार तवरघळलेले असतात. हे दुषे्फि पाणी सुफेि 

करण्यासाठी त्यात धुण्याच्या सोड्याचे द्रावण घालतात. त्यामुळे रासायतिक अतभतिया होऊि कॅल्शशअम व 

मॅगे्नतशअमच्या अद्रावणीय काबोिेट क्षारांचा अवके्षप तयार होऊि तो बाहेर पडतो. पाण्यातील तवरघळलेले 

कॅल्शशअम व मॅगे्नतशअमचे क्षार काबोिेट क्षारांच्या अवके्षपाच्या रूपात बाहेर पडल्यािे पाणी सुफेि होते. 

 

शाब्दिक समीकरर्: 

कॅल्शशअम क्लोराइड + सोतडअम काबोिेट à 

कॅल्शशअम काबोिेट + सोतडअम क्लोराइड 

इ. नवरल हायड्र ोक्लोररक आम्लामधे्य टाकल्यावर चुिखड्ी चूर्ण नदसेिासे होते. 

उत्तर: तवरल हायडर ोक्लोररक आम्लामधे्य चुिखडी पूड टाकल्यावर रासायतिक अतभतिया होते. यात 

द्रावणीय कॅल्शशअम क्लोराइड, पाणी व काबाि डायऑक्साइड (CO₂) वायू तयार होतात. अशा ररतीिे 

चुिखडी पूड तवरघळते व ती तदसेिाशी होते. 

 

शाब्दिक समीकरर्: 

कॅल्शशअम काबोिेट + हायडर ोक्लोररक  à 

आम्ल कॅल्शशअम क्लोराइड + काबाि डायऑक्साइड + पाणी 

ई. खाण्याच्या सोड्याच्या चूर्ाणवर नलंबूरस टाकल्यावर बुड्बुडे् नदसतात. 

 

उत्तर: खाण्याच्या सोड्याच्या चूणाावर तलंबू रस टाकल्यावर रासायतिक अतभतिया होते. यात तलंबू 

रसामधील सायतटर क आम्लाची खाण्याच्या सोड्यामधील सोतडअम बायकाबोिेट या रासायतिक 

घटकाबरोबर अतभतिया होऊि काबाि डायऑक्साइड वायू बुडबुड्याच्या स्वरूपात तयार होतािा तदसतो. 

 

शाब्दिक समीकरर्: 

सायतटर क आम्ल + सोतडअम काबोिेट 

आम्ल (तलंबू रस) + आम्लारी (खाण्याचा सोडा)  à 

काबाि डायऑक्साइड + सोतडअम सायटर ेट 

CO₂ + क्षार 

3. जोड्या जुळवा. 

सं्तभ अ सं्तभ ब 

अ. प्रकाशसंशे्लषण i. इलेक्ट्र ॉि गमावण्याची प्रवृत्ती 

आ. पाणी ii. ज्वलिप्रतियेतील अतभकारक 



इ. सोतडअम क्लोराइड iii. रासायतिक बदल 

ई. पाण्यात मीठ तवरघळणे iv. सहसंयुज बंध 

उ. काबाि v. आयतिक संयुग 

ऊ. फु्लओररि vi. भौततक बदल 

ए. मॅगे्नतशअम vii. ऋण आयि बिण्याची प्रवृत्ती 

उत्तरे: 

(1) प्रकाश-संशे्लषण – रासायतिक बदल 

(2) पाणी – सहसंयुज बंध  

(3) सोतडअम क्लोराइड – आयतिक बंध  

(4) पाण्यात मीठ तवरघळणे – भौततक बदल 

(5) काबाि – ज्वलितियेतील अतभकारक  

(6) फु्लओररि – ऋण आयि बिण्याची प्रवृत्ती  

(7) मॅगे्नतशअम – इलेक्ट्र ॉि गमावण्याची प्रवृत्ती. 

4. घटक अरंू्पासूि पुढील संयुगांची निनमणती कशी होते ते इलेक्ट्र ॉि संरूपर्ाच्या रेखाटिािे 

दशणवा. 

 

उत्तर: 

अ. सोनड्अम क्लोराइड् 

 

  

NaCl ह्या आयनिक संयुगाची निनमणती 

 

(1) सोतडअमचा अणुअंक 11 आहे व सोतडअमचे इलेक्ट्र ॉि संरूपण 2, 8, 1 आहे. 

 

(2) सोतडअमच्या (Na) अणूमधे्य बाह्यतम कवचात एक इलेक्ट्र ॉि असतो. 

 

(3) सोतडअम अणू M कवचात एक इलेक्ट्र ॉि गमावतो व L कवच हे बाह्यतम कवच होते व या कवचाचे 

ल्थथर अष्टक असते. 

सोतडअमच्या कें द्रकात प्रोटॉन्सची संख्या 11 असते; मात्र 1 इलेक्ट्र ॉि गमावल्यामुळे इलेक्ट्र ॉिची संख्या 10 



होते. पररणामी एक धिप्रभार अतधक होऊि सोतडअमचा धिप्रभाररत आयि (Na+ कॅटायि) तयार होतो. 

 

(4) क्लोरीिच्या अणूत बाह्यतम कवचात सात इलेक्ट्र ॉि असतात व अष्टक ल्थथती प्राप्त करण्याकररता एक 

इलेक्ट्र ॉिची गरज असते. 

 

(5) अशा ररतीिे सोतडअम अणू एक इलेक्ट्र ॉि क्लोरीिच्या अणूला देतो. 

 

(6) जेव्हा क्लोरीिचा अणू एक इलेक्ट्र ॉि स्वीकारतो तेव्हा क्लोरीिचे अष्टक पूणा होते व क्लोरीिच्या K, L 

आतण M या कवचांमधे्य तमळूि इलेक्ट्र ॉिची संख्या एकूण 18 होते. परंतु कें द्रकामधील प्रोटॉन्सची संख्या 

मात्र 17 एवढीच राहते. यामुळे क्लोरीि अणूचे क्लोराइड ऋणप्रभाररत आयिाची (Cl−) तितमाती होते. 

 

(7) अशा ररतीिे, क्लोरीिचा अणू एक इलेक्ट्र ॉि सोतडअमकडूि स्वीकारूि क्लोराइड ऋणप्रभाररत आयि 

व सोतडअम अणू एक इलेक्ट्र ॉि देऊि सोतडअमचा धिप्रभाररत आयि तयार होतात. 

 

(8) सोतडअम आयि आतण क्लोराइड आयिांवर तवरुद्ध प्रभार असल्याकारणािे परस्परांमधे्य तीव्र 

आकषाणाचे बल तयार होते. पररणामी त्यांच्यामधे्य इलेक्ट्र ोवॅ्हलंट तकंवा आयतिक बंध तयार होतो व 

सोतडअम क्लोराइड रेणू (संयुग) तयार होते.  

आ. पोटॅनशअम फु्लओराइड्: 

 

उत्तर: (1) पोटॅतशअमचा अणुअंक 19 आहे व पोटॅतशअमचे इलेक्ट्र ॉि संरूपण 2, 8, 8, 1 आहे. 

 

(2) पोटॅतशअम (K) अणूमधे्य बाह्यतम कवचात एक इलेक्ट्र ॉि असतो. 

 

(3) पोटॅतशअम अणू N कवचातील एक इलेक्ट्र ॉि गमावतो व M कवच हे बाह्यतम कवच होते व या 

कवचाचे ल्थथर अष्टक असते. 

पोटॅतशअमच्या कें द्रकात प्रोटॉन्सची संख्या 19 असते; मात्र 1 इलेक्ट्र ॉि गमावल्यामुळे इलेक्ट्र ॉिची संख्या 18 

होते. पररणामी एक धिप्रभार अतधक होऊि पोटॅतशअमचा धिप्रभाररत आयि (K+ कॅटायि) तयार होतो. 

 

(4) फु्लओरीिच्या अणूत बाह्यतम कवचात सात इलेक्ट्र ॉि असतात व अष्टक ल्थथती प्राप्त करण्याकररता 

एक इलेक्ट्र ॉिची गरज असते. 

 

(5) अशा ररतीिे पोटॅतशअमचा अणू एक इलेक्ट्र ॉि फु्लओरीिच्या अणूला देतो. 



 

 

(6) जेव्हा फु्लओरीिचा अणू एक इलेक्ट्र ॉि स्वीकारतो तेव्हा फु्लओरीिचे अष्टक पूणा होते व फु्लओरीिचे K, 

L या कवचांमधे्य तमळूि इलेक्ट्र ॉिची संख्या एकूण 10 होते. पण कें द्रकामधील प्रोटॉन्स संख्या मात्र 9 

एवढीच राहते. यामुळे फु्लओरीि अणूचे फ्ल्लु्यअराइड ऋणप्रभाररत आयिाची (F-) तितमाती होते. 

 

(7) अशा ररतीिे फु्लओरीिचा अणू एक इलेक्ट्र ॉि पोटॅतशअमकडूि स्वीकारूि फु्लओराइड ऋणप्रभाररत 

आयि व पोटॅतशअम अणू एक इलेक्ट्र ॉि देऊि पोटॅतशअमचा धिप्रभाररत आयि तयार होतात. 

 

(8) पोटॅतशअम आयि आतण फु्लओराइड आयिांवर तवरुद्ध प्रभार असल्याकारणािे तीव्र आकषाणाचे बल 

तयार होते. पररणामी त्यांच्यामधे्य इलेक्ट्र ोवॅ्हलंट तकंवा आयतिक बंध तयार होतो व पोटॅतशअम फु्लओराइड 

(KF) आयतिक संयुग तयार होते. 

इ. पार्ी: 

उत्तर: 

 

H₂O ह्या सहसंयुज रेरू्ची निनमणती 

 

(1) हायडर ोजिचा अणुअंक 1 आहे आतण इलेक्ट्र ॉि संरूपण 1 आहे. 

 

(2) हायडर ोजिच्या (H) अणूमधे्य (K) या बाह्यतम कवचात 1 इलेक्ट्र ॉि आहे. 

 

(3) ऑल्क्सजिचा अणुअंक 8 आहे. इलेक्ट्र ॉि संरूपण 2, 6 आहे. ऑल्क्सजि अणूच्या बाह्यतम कवचात 

सहा इलेक्ट्र ॉि असतात व अष्टक ल्थथती प्राप्त करण्याकररता दोि इलेक्ट्र ॉिची गरज असते. म्हणजेच 



ऑल्क्सजिची संयुजा 2 आहे. 

 

(4) H₂O रेणूमधे्य ऑल्क्सजि अणू दोि सहसंयुज बंध करूि आपले इलेक्ट्र ॉि अष्टक पूणा करतो. 

ऑल्क्सजिचा एक अणू हे दोि सहसंयुज बंध दोि हायडर ोजि अणंूबरोबर प्रते्यकी एक याप्रमाणे करतो. 

यामुळे दोन्ही हायडर ोजि .अणंूचे इलेक्ट्र ॉि तिक स्वतंत्रपणे पूणा होते.  

ई. हायड्र ोजि क्लोराइड्: 

 

उत्तर: (1) हायडर ोजिचा अणुअंक 1 आहे व इलेक्ट्र ॉि संरूपण 1 आहे म्हणजे हायडर ोजिच्या (H) अणूमधे्य 

K या बाह्यतम कवचात 1 इलेक्ट्र ॉि आहे आतण याचे तिक पूणा होण्याकररता 1 इलेक्ट्र ॉिची गरज असते. 

म्हणूि हायडर ोजिची संयुजा 1 आहे. 

 

 

(2) क्लोरीिचे इलेक्ट्र ॉि संरूपण 2, 8, 7 आहे. क्लोरीिच्या अणूला बाह्यतम कवचात सात इलेक्ट्र ॉि 

असतात व अष्टक ल्थथती प्राप्त करण्याकररता एक इलेक्ट्र ॉिची गरज असते. 

 

(3) हायडर ोजिचा एक अणू व क्लोरीिचा एक अणू एकमेकांबरोबर आपापले संयुजा इलेक्ट्र ॉि संदाि 

करतात. यामुळे हायडर ोजिचे तिक व क्लोरीिचे अष्टक पूणा होते व दोि संयुजा इलेक्ट्र ॉिांच्या संदािािे 

त्यांच्यामधे्य सहसंयुज बंध तयार होतो. 

 


